

В объединенный диссертационный совет Д 999.239.03, созданный на базе
ФГБОУ ВО «Владимирский государственный университет
имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»,
ФГБОУ ВО «Нижегородский государственный
технический университет им. Р.Е. Алексеева»,
ФГБОУ ВО «Волжский государственный университет водного транспорта»

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора экономических наук, доцента

Ширяева Михаила Виссарионовича

на диссертационную работу

Рябкова Ильи Леонидовича

«Методологические аспекты и инструментарий обеспечения
экономической безопасности предприятий чёрной металлургии»,
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством
(экономическая безопасность)

Актуальность темы диссертационного исследования

В контексте национальной экономической безопасности чёрная
металлургия играет особую роль, являясь производителем уникальных
материалов, влияя на функционирование металлопотребляющих сегментов
промышленности (машиностроение, автомобилестроение, нефтегазовая
добыча и переработка, электроэнергетическая промышленность,
строительство и др.), выполняет роль гаранта устойчивого развития регионов,
на территории которых осуществляется деятельность предприятий.

В течение последних двадцати лет предприятия отечественной чёрной
металлургии регулярно сталкиваются с множеством факторов, оказывающих
значимое влияние на состояние экономической безопасности отрасли.
Нестабильность внешней экономической среды, ценовая волатильность на
мировом рынке стали, жёсткая конкуренция на внутреннем и внешнем рынках
сбыта, действие международных антидемпинговых мер, а также внутренние
производственные проблемы – вот лишь некоторые факторы, наличие

которых подтверждает то, что металлургические предприятия функционируют в условиях постоянно присутствующей неопределенности.

В подобных нестабильных ситуациях предприятиям чёрной металлургии невозможно обходиться без методик и других экономических инструментов, позволяющих непрерывно, в реальном времени оценивать и обеспечивать состояние экономической безопасности.

Таким образом, актуальность исследования Рябкова И.Л. обоснована исключительной важностью совершенствования процессов обеспечения экономической безопасности предприятий чёрной металлургии в целях наиболее эффективного их функционирования и развития.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационном исследовании

Диссертация хорошо структурирована, содержание работы соответствует поставленным целям и согласуется с задачами научного исследования, разделы взаимосвязаны между собой и позволяют сформировать системное и полное представление о проведенном исследовании, в результате выполнения которого автору удалось развить теоретические положения и разработать инструментарий, направленный на совершенствование процессов обеспечения экономической безопасности металлургических предприятий.

Обоснованность теоретических положений и выводов подтверждается применением современных научных методов - научного абстрагирования, синтеза, системного анализа и сравнения, экономического анализа, экономико-статистических методов, факторного анализа, экономико-математического моделирования, методов нечеткой логики, рейтингового оценивания, экспертных оценок, табличной и графической визуализации.

Эмпирическую базу исследования составили федеральные законодательные акты, постановления Правительства РФ, приказы Министерства промышленности и торговли РФ (в том числе – в сфере

экономической безопасности), статистические данные центрального и территориальных органов Федеральной службы государственной статистики, аналитические и статистические данные российских и международных отраслевых агентств.

Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационной работе, подтверждается привлечением большого массива данных научных публикаций отечественных и зарубежных авторов по исследуемой тематике и обширного практического материала, апробацией результатов исследования на международных и всероссийских конференциях, а также в рамках выполнения гранта РФФИ.

Основные результаты исследования отражены в 15 печатных работах, из которых 6 статей в журналах, рекомендованных ВАК, 2 статьи в журналах международных баз Scopus и Web of Science, одна монография.

Научная новизна результатов диссертационного исследования

Из позиций новизны, наиболее полно формирующих научно-прикладное значение для решения задач в области обеспечения экономической безопасности предприятий чёрной металлургии, необходимо выделить следующие:

1. На основе анализа различных подходов к определению понятия «экономическая безопасность предприятия» дана его авторская трактовка. (стр. 32-33). Разработана авторская классификация вызовов и угроз экономической безопасности промышленного предприятия с учётом признаков источника возникновения угроз, принадлежности угроз функциональной составляющей, специфичной для металлургических предприятий, а также уровня значимости источника угроз (стр. 83-87).

2. На основе анализа тенденций развития отечественной чёрной металлургии актуализированы угрозы экономической безопасности, характерные для предприятий отрасли (стр. 95-100). Выделенные угрозы экономической безопасности, безусловно, имеют весомое значение для

российских металлургических предприятий, оказывают непосредственное влияние на результативность их деятельности и их устойчивое развитие.

3. Разработана методика обеспечения экономической безопасности металлургических предприятий (стр. 107-112), которая включает классификацию факторов и угроз экономической безопасности, оценку влияния групп факторов на целевую функцию эффективности предприятия, комплексную оценку состояния экономической безопасности, мониторинг и контроль динамики индикаторов экономической безопасности, а также реализацию мероприятий по снижению уровня воздействия угроз на состояние экономической безопасности предприятия. Методика позволяет внедрить комплексный подход к обеспечению экономической безопасности предприятий металлургической отрасли.

4. Предложена модель оценки влияния на состояние экономической безопасности металлургического предприятия наиболее важных факторов, интерпретированных через индикаторы. Для реализации модели использованы методы машинного обучения и ансамблевых алгоритмов (стр. 123-125).

5. Разработана нечетко-логическая модель численной оценки комплексного состояния экономической безопасности предприятия с возможностью учёта влияния отдельных факторов, выраженных через разнородные индикаторы (стр. 126-132). Сделан вывод о том, что устойчивое состояние экономической безопасности может быть достигнуто только в результате комбинации удовлетворительных значений показателей всех факторов экономической безопасности.

Содержание исследования, а также основные положения и выводы соответствуют паспорту специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономическая безопасность: п. 12.4. «Разработка новых и адаптация существующих методов, механизмов и инструментов повышения экономической безопасности»; п. 12.24. «Организационно-

методологические и методические аспекты обеспечения экономической безопасности».

Теоретическая и практическая значимость полученных результатов исследования

Теоретическая значимость исследования заключается в уточнении сущности понятия «экономическая безопасность предприятия» применительно к предприятиям чёрной металлургии, разработке авторской классификации вызовов и угроз экономической безопасности промышленного предприятия с учётом специфики металлургической отрасли.

Практическую значимость имеют следующие полученные результаты: методика обеспечения экономической безопасности металлургических предприятий, инструментарий идентификации наиболее важных факторов экономической безопасности металлургических предприятий, модель оценки влияния факторов экономической безопасности и оценки состояния экономической безопасности.

Результаты исследования могут использоваться в органах государственного управления, на промышленных предприятиях, в учебном процессе вузов.

Замечания и дискуссионные вопросы по диссертации

Диссертационная работа выполнена на хорошем научном уровне, имеет достаточную доказательную базу, теоретическую и практическую значимость. Однако следует отметить ряд замечаний:

1. Перечень и характеристика инструментарных методов анализа информации, которые по мнению автора следует использовать при оценке и управлении состоянием экономической безопасности предприятий металлургической промышленности (глава 3), не подтверждены примерами существующих процедур в исследуемых организациях. Поэтому выбор этих методов требует пояснений автора.

2. В разделе 3.2. автор с целью формирования системы индикаторов угроз экономической безопасности предлагает перечень таковых из 28 наименований. Из текста диссертации не совсем понятно, по каким принципам выбраны представленные индикаторы, возможно ли и при каких условиях расширение или сокращение их списка?

3. В диссертации нечетко представлены выводы о возможности использования разработанных автором методики и мероприятий обеспечения экономической безопасности (разделы 3.1 и 3.3) для средних и мелких предприятий отрасли черной металлургии.

Следует отметить, что указанные недостатки не снижают научной и практической значимости проведенного исследования, достоверности результатов и достоинств работы. Диссертационная работа представляет собой завершенное научное исследование, в котором развивается научное направление – методологические аспекты и инструментарий обеспечения экономической безопасности предприятий черной металлургии.

Заключение о соответствии диссертации критериям Положения о присуждении ученых степеней

В целом диссертационное исследование Рябкова Ильи Леонидовича на тему «Методологические аспекты и инструментарий обеспечения экономической безопасности предприятий черной металлургии», выполненное автором самостоятельно и содержащее комплекс теоретико-практических положений, которые обладают внутренним единством, научной новизной и практической значимостью, представляет собой законченную научно-квалификационную работу в области обеспечения экономической безопасности metallurgических предприятий через разработку соответствующих методологических аспектов и инструментария.

Тема диссертационного исследования является актуальной, работа построена логично, ее структура и содержание соответствует поставленным автором целям цели и задачам.

Диссертация Рябкова И.Л., выполненная на тему: «Методологические аспекты и инструментарий обеспечения экономической безопасности предприятий черной металлургии», соответствует критериям, установленным п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013, а ее автор, Рябков Илья Леонидович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность).

Официальный оппонент,

Проректор по инновациям, профессор, ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского»,
доктор экономических наук, доцент

9 июня 2021 г.

Ширяев Михаил Виссарионович

Сведения об оппоненте:

Ширяев Михаил Виссарионович,

Доктор экономических наук, доцент, проректор по инновациям, профессор ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского».

Научная специальность, по которой присуждена ученая степень доктора экономических наук: 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность).

Адрес: 603022, Россия, г. Нижний Новгород, пр. Гагарина, 23.

Телефон: +7 (910) 799-63-33.

E-mail: mikhail.shiryaev@unn.ru

